

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 1.500. Teléfono 4.488. Suscripción: 1,50. Segunda plana, precios convencionales.

MOMENTOS DIFÍCILES

La situación de España

Momentos de su gravedad son los que estamos viviendo en España, que bien merecen examinarse con ánimo sereno y dejando a un lado la pasión política, tan propensa a desfigurar la verdad, por sacar solamente aquellas deducciones que convengan a nuestro postulado ideológico.

En este defecto incurrieron con sobrada ligereza aquellos perlocutores de orden que, a sabiendas de que faltan a la verdad, pretendían hacer creer a la opinión pública que el Partido Socialista y sus elementos directores quienes producen la conmoción y el malestar social que por todas partes se advierte.

Sólo para los Espiritus superficiales que voluntariamente desean dejarse engañar, por los directamente interesados en las consecuencias de los sucesos que se acausan, y que, sin embargo de la proximidad del peligro, pretenden no enterarse, escondiendo la cabeza bajo el ala, cual los avestruces, puede ser admisible la versión que ante la cual se nos quiere presentar a los socialistas como únicos causantes de los males que afligen a la mayor parte de los ciudadanos españoles que han hecho del trabajo el fin noble de su existencia.

Para las gentes avisadas, incluso aquellas que militan en los partidos de la extrema derecha, la cartada de los periódicos "adversarios del orden" no pasa de la categoría de un modesto calembour, completamente desacreditado entre las gentes sensatas, por haberse demostrado que el Partido Socialista no es el causante de esta intensa agitación social, y que lo que intenta es encauzarla para con la fuerza obtener positivas ventajas que mejoren la vida de las clases laboriosas, y que es fácilmente demostrable si se profundiza un poco en el examen de los conflictos planteados.

Tenemos en toda España un problema de subsistencia, más agudizado cada día que pasa. En Madrid no pueden los trabajadores ni la inmensa mayoría de los empleados consumir carne ni los artículos alimenticios más necesarios para la vida en la proporción exigida por el desgaste de energías a que obliga el cotidiano trabajo. Actualmente se paga el kilo de patatas a 45 céntimos, precio elevadísimo en un artículo que es la base de alimentación de las familias más pobres, que antes de la guerra adquirían por 15 céntimos lo que ahora les cuesta 45.

En análoga proporción han subido los precios del azúcar, arroz, garbanzos, aceite, bacalao, etc., al mismo tiempo que el problema del paro forzoso adquiere caracteres de tan alarmante gravedad en los barrios como el de la albañilería, que comprende el núcleo más numeroso de los trabajadores madrileños, de los cuales casi un 50 por 100 carecen de trabajo con que proporcionar el sustento a miles de honradas familias.

El paroxismo de los campesinos andaluces está pronto a estallar en una trágica convulsión de hambrientos, de quienes, teniendo como consejera la desesperación, no hay derecho a exigir gestiones de razonable prudencia, a la vez que en la sierra de Cartagena y en las zonas mineras de La Unión, Linares y La Carolina se produce, como consecuencia del término de la guerra, una depreciación en el valor de los metales que se extraen de aquellas cuencas mineras, y surge una inmediata paralización de muchas labores, que ya no tienen para los capitalistas que explotan estos negocios el aliento de una crecida ganancia. Buznaran, pues, a ser lanzados a un paro forzoso miles de trabajadores, que llevan a sus hogares entristecidos con el espectáculo de sus brazos ociosos, el espectro del hambre como recompensa a una vida de amarguras del alma y dolores físicos sufridos en un trabajo extenuante.

Tal es el panorama que ofrece la España que habitamos. Nadie podrá decir con verdad que hemos cargado la mano en los tonos sombríos del cuadro cuyo esbozo hemos hecho.

Para hacer frente a esta situación crítica del país y conjurar y resolver estos conflictos tenemos un Gobierno de políticos desprestigiados, de dudosa solvencia moral, que, si no satisface los gastos de las dotaciones, se ha hecho mercedero de la opinión general del pueblo con su torpe política de subsistencias, que culminó en la canalada llevada a cabo al conceder la autorización del aumento de tarifas ferroviarias.

Presidiendo este Gabinete de media-

El pueblo y los médicos

En el número del diario *El Sol*, correspondiente al día 6, se insertan unas declaraciones del presidente del Consejo, uno de cuyos párrafos afecta profundamente a las relaciones entre la clase médica y la clase obrera.

Ni como médico ni como afiliado, que se honra en serlo, al Partido Socialista, el que estas líneas escribe, puede dejar de consignar una protesta enérgica contra las especies inexactas y hasta calumniosas vertidas por el conde de Romanones. El párrafo a que aludimos dice así textualmente: «Por si faltaba algo, también estamos amenazados de una huelga de médicos titulares. Estos piden que se les aumenten las asignaciones que tienen consignadas en los presupuestos municipales para asistir a los enfermos pobres, y han hecho público, por medio de una circular, que si no se les concede lo que piden dejarán de asistir hasta a los enfermos graves».

Este es el párrafo en cuestión, y no queremos creer que con tamañas falsedades se haya querido enajenar a la clase médica la simpatía de la clase trabajadora; pero tampoco debemos dejar sin el mentís más rotundo esas afirmaciones.

No hace muchos días que los médicos de la provincia de Zaragoza han propuesto a sus compañeros del resto de la nación solicitar el ingreso en la Unión General de Trabajadores. ¿Se quiere con esta maniobra de ahora evitar que el propósito se lleve a cabo? Además, las instrucciones circuladas en el manifiesto, a que alude el presidente, comprenden sólo, en último lugar, la huelga de titulares, y aun en el momento (el de la declaración de huelga) los médicos todos quedan convertidos en médicos libres y la asistencia a los enfermos pobres se hará por nuestra espontánea voluntad y desinteresadamente, haciéndolo así constar.

Véase, pues, cuán diferente es la realidad, de las palabras del conde de Romanones.

Lo que quieren los titulares es ser verdaderamente hombres libres, no muñecos sujetos a la voluntad de los caciques, que les sician por hambre; que el Estado, a cuya función educadora contribuyen, atienda honradamente su mantenimiento; que su conciencia, en pugna con su espósmo, tenga libertad para reexaminar las imposiciones de los poderosos; que su clase, más proletaria que ninguna otra intelectual, no se vea sujeta a mendigar de los siervos de los caciques lo que de su derecho les corresponde.

Por eso no le conviene ni al actual presidente ni a ningún otro de los políticos que en el régimen político actual aspire a sucederle, que los deseos de emancipación de la clase médica se vean satisfechos; mientras las voces de los intelectuales puedan ser apagadas en los pueblos, seguirá siendo la incultura un resorte de gobierno.

Pero nunca harán mal en recordar a nuestros políticos el grito de nuestros antiguos guerreros: *Desperta ferro*, y el despertar de los pueblos ya han podido nuestros políticos oírlo en Rusia; los obreros intelectuales no fueron precisamente, ni mucho menos, un obstáculo para la Revolución.

Dr. R. DE VERA

La Conferencia de la paz

Suspensión de negociaciones.

NAUEN, 7.—Han sido interrumpidas temporalmente las negociaciones entre los aliados y los alemanes sobre las cuestiones marítimas.

Según se comunicó ya, la Múltiple exigía la incondicional entrega de toda la flota mercante alemana, sin querer adquirir ningún compromiso por su parte para suministrar víveres a Alemania.

La Comisión de armisticio alemana había recibido orden de su Gobierno de exigir que se tratara simultáneamente de las cuestiones marítimas y financieras y de subsistencias. La entrega de la flota mercante se realizara únicamente si se garantizaba el aprovisionamiento completo de víveres—2.500.000 toneladas—hasta la nueva cosecha.

La Múltiple no accedió a ello, exigiendo cambio, la entrega de la flota sin garantizar el suficiente aprovisionamiento de Alemania.

En vista de que las instrucciones recibidas por los delegados de ambos bandos no eran más amplias, propuso el delegado francés suspender las negociaciones, separándose entonces las Delegaciones.

Corresponsal: *Frankfurter Zeitung*.

Revolución en Alemania

Combates en la capital.—La huelga se extiende.

BERLÍN, 7.—Se han librado en Berlín violentos combates, especialmente en las estaciones de Silesia y del Norte, de los que resultaron varios muertos.

Se han levantado numerosas barricadas en las calles de Menz, Kaiser, Wilhelm y plaza de Brelow.

Contingentes de tropas gubernamentales ocupan el interior de la ciudad. En la calle de Menz hay numerosos tanques, para limpiar el lugar de manifestantes.

A pesar de las exhortaciones de la policía, las tropas se vieron obligadas a hacer fuego para dispersar a la multitud, amonenciada en la plaza Alexander.

Durante los últimos días se han registrado numerosos saqueos en las tiendas de ultramarinos y en los despachos de carne. Parece ser que la huelga de Berlín no ha llegado aún a su momento culminante.

En una asamblea celebrada por la Unión espartaca, decidió extender por todo el territorio del antiguo Imperio la orden de huelga general.

Huelga general en Bremen.

BERLÍN, 7.—Comunican de Bremen que los obreros han pedido la libertad de los detenidos a consecuencia del combate habido con motivo de la ocupación de Bremen.

Habiendo fracasado estas negociaciones, los obreros acordaron la huelga, cesando el trabajo esta mañana en las grandes fábricas, excepto en la de Hansalloy, donde 400 obreros siguen trabajando, además de los 2.500 que ocupan dichas fábricas.

Asimismo se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de gas.

El Gobierno ha abierto una información, habiendo ya puesto en libertad a 42 prisioneros políticos.

Desarme de tropas.

BERLÍN, 7.—La situación de Berlín me-

En la casa del pueblo

Conferencia del doctor Simarro

Anoche explicó el doctor Simarro en la Casa del Pueblo su segunda conferencia sobre psicología social.

Como la conferencia anterior está tan lejos—comenzó diciendo—, me voy obligado a hacer un breve resumen de lo que en ella dije.

La psicología, tomada en abstracto seguramente, no les interesa a ustedes; pero ahora que las cosas sociales apasionan tanto, la psicología social no puede ser indiferente a nadie.

La ciencia no debe austrar a los que no son hombres de ciencia, porque ciencia no es pura abstracción, sino conocimiento de las cosas, y cada uno en las actividades a que se dedica, sabe y conoce.

Para saber cómo es la sociedad es indispensable el estudio de los individuos, lo que nos lleva al análisis de la vida social individual. Cada individuo conoce su vida mental; y aunque desconoce la de los demás, la supone por inducción.

La vida mental se da en los hombres y en los animales; la vida mental de ángeles y demonios no es de fácil estudio.

La vida mental aparece engarzada en la vida fisiológica. Los pueblos primitivos creen que ésta se puede desengazar y que la vida mental continúa después de la muerte fisiológica. Todas las experiencias desahucan, sin embargo, esta creencia.

Para estudiar la vida mental del individuo tenemos que entregarnos a un estudio fragmentario de sus cualidades psicológicas.

La psicología tradicional desmonta la mal el mecanismo de la vida mental, pues estudiaba sensaciones, afectos, etc., etc.

Es mucho más fácil examinar un proceso mental completo escogiendo por unidad el reflejo, con lo que evitamos el poder caer en abstracciones metafísicas que tanto perjudican el desarrollo de la ciencia. Este método no aparta la vida mental de la fisiológica.

Citó varios ejemplos para demostrar cómo un proceso de sensaciones, formando un arco reflejo, culmina en una acción.

La suma de acciones constituye la conducta.

Las impresiones externas que percibimos determinan las representaciones, las ideas, las ideas, el comienzo del proceso que nos impulsa a la acción.

A la conciencia se presentan grupos de representaciones complejas que forman el concepto que del mundo es éste.

En la idea que del mundo se tiene influyen, naturalmente, circunstancias de lugar y de ambiente.

Los mundos individuales tienen puntos de contacto y a veces llegan a fundirse. A cada cosa nosotros no sólo le admitimos en nuestro mundo particular sino que le fijamos una etiqueta estableciendo así una tabla de valores. El valor de las cosas cambia según la situación del sujeto.

Las ideas y los sentimientos orientan la conducta. Las ideas dependen de la experiencia; los sentimientos son peculiaridades del sujeto, dependen de su naturaleza.

Ahora bien: ¿se pueden aumentar los sentimientos?

Los sentimientos son nativos en el sujeto; pero pueden aplicarse a distintas cosas. El poder aplicar los sentimientos a cosas a ideas elevadas es cierta complicación psicológica que exige ciertas condiciones de intelectualidad.

Los hombres no serán siempre lo mismo, pues las ideas varían y con ellas la aplicación de los sentimientos. Hay que encauzar el campo de las ideas.

El hombre encuentra más cómodo que formarse ideas apropiadas ya ya establecidas y aceptadas por todos.

Hay una parte de la sociedad que sigue la rutina, de suerte que la imitación y la rutina llenan gran parte de la vida de la sociedad. Pero hay una minoría que no la sigue y trata de modificar los moldes establecidos. Esto hace que la psicología pueda aplicarse al estudio de los partidos y de las colectividades.

Cuanto menor sea el número de gobernantes, las contabulaciones serán más fáciles. Cuando las masas intervienen en la vida pública hacen aparecer en primer plano las ideas superiores.

Esto explica cómo el movimiento de la sociedad depende de la cultura y de las ideas.

Se extendió en consideraciones sobre lo ideal y lo real, afirmando que la estructura de la sociedad no cambiará hasta que las ideas nuevas preñadas en la vida mental de los individuos.

La conferencia, a pesar de lo complicado del tema, resultó amenísima, pues el Sr. Simarro tiene la virtud de dar a sus disertaciones un tono de cordial afectuosidad que mantiene alerta la atención del público.

El doctor Simarro fué extraordinariamente aplaudido.

El Viso, en estado de guerra

El Viso es una aldea del valle de los Pedroches, en la provincia de Córdoba. Nuestro correligionario Azorin, con varios miembros de la importante Federación agraria de los Pedroches, ha recorrido estos días varios pueblos del valle en fructífero viaje de propaganda. Y el día 2 del actual *caupara* en el Viso.

Hay allí una Sociedad obrera, Unión y Progreso, bien orientada, y que fué, naturalmente, visitada por nuestros compañeros. Los socios pretendieron que Azorin les diera una conferencia, y el médico titular y dos concejales amigos fueron a notificárselo al alcalde.

Horror! Una conferencia! El alcalde la prohibió, con la razón de que allí jamás se habían dado conferencias ni mítines, y como tardábamos en salir del Centro se presentó en el acompañamiento del juez y de la guardia civil de aquel pueblo, armados hasta los dientes todos sus individuos, y ordenó que se desalojara al legal, so pretexto de que, a pesar de su prohibición, estábamos hablando.

La prudencia de los obreros evitó un día de luto.

Se desalojó y cerró el Centro; se nos permitió salir en libertad, y luego—aquí viene lo más grande—, mientras los civiles patrullaban, un prisionero, a tambor batiente, hacia pública la orden dictatorial de cerrar los establecimientos, prohibir los grupos, etc.: el estado de guerra.

Un caciquillo conservador, que atiende por López azuzaba al alcalde para estos desahucos vetrogonzos.

Nuestro amigo Azorin ha protestado ante el gobernador de la provincia contra la conducta de estas autoridades cabales.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde celebró ayer sesión la Junta de asociados.

Aprobada el acta de la anterior, el vocal Sr. Morales se lamentó de la ausencia de los mauristas, a quienes se había invitado después de leerla al escrito que formula la Junta, solidarizándose con las peticiones deudoras por el Consejo a los Poderes públicos.

Se pasó seguidamente a discutir los asuntos que figuraban en el orden del día.

Sin discusión alguna se aprobó el acuerdo municipal relativo a la adquisición de los ejemplares del Parque Zoológico, que corresponden al exconstruista del mismo.

Por 19 votos contra 15 fueron desechados siete dictámenes, por los que se concedían gratificaciones a diversos funcionarios municipales, y se levantó la sesión a la hora de costumbre.

Broma contra los caseros

SEVILLA, 7.—En la Casa del Pueblo se ha organizado una manifestación de protesta contra los caseros.

Los manifestantes llevaban un atadío, en el que iba un muñeco que representaba un casero.

Alrededor del ferreo iban numerosos individuos con hachas encendidas, se guían grupos entonando responsos.

Recorrieron varias calles céntricas, y al llegar al barrio de Triana quemaron el atadío y lo arrojaron al río.

CONFLICTO SIN SOLUCION

La huelga de "La Canadiense"

Comisión desafortunada.

BARCELONA, 7.—En el expreso de ayer mañana llegaron de Madrid el alcalde, el concejal Sr. Companys y el jefe de la Sección de Hacienda, Sr. Guardiola. El Sr. Guerra del Río quedó en Madrid.

En el apeadero esperaban a los comisionados el alcalde accidental, Sr. Iglesias; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Planas, y varios concejales y altos empleados.

El Sr. Companys celebró después una conferencia con el Sr. Iglesias, en el despacho de la Alcaldía, respecto a los problemas de actualidad, y luego fue al Gobierno civil, desde donde confirió telefónicamente con el subsecretario de la Presidencia, Sr. Morote.

Se encarcela y expulsa de España a quienes tratan de asociarse.

BARCELONA, 7.—Se asegura que el número de detenidos por el conflicto de "La Canadiense" asciende a treinta.

Se añade que el ingeniero jefe de los servicios de contratación, que también se halla en la cárcel, será expulsado de España. Dicho empleado es natural de Filipinas.

Los huelguistas desechan las amenazas de "La Canadiense".

BARCELONA, 7.—Ayer terminó el plazo marcado por la gerencia de la Compañía "Riegos y Fuerza del Ebro" para que volvieran al trabajo los empleados y obreros en huelga, con la condición de que quedaban despedidos los que no se presentaban.

A pesar de esta radical medida de la Compañía, ayer a última hora, y según informes que pudimos calificar de oficiales, no se había presentado para ocupar su sitio ningún empleado ni obrero. El secretario general de "La Canadiense" dijo que sólo se habían reintegrado a sus puestos unos once o doce empleados, de los mil aproximadamente que se hallan en huelga.

Dijo también que la huelga de "La Canadiense" se ha extendido a las subcentrales exteriores de Villafraanca, Igualada y Corbera.

Protesta contra una expulsión.

BARCELONA, 7.—El presidente de la Sociedad Cooperativa Barcelonesa de Empleados de "La Canadiense", D. José M. de Malibrán, ha dirigido al conde de Romanones un telegrama protestando respetuosamente contra el hecho de que el gobernador haya dicho que el Consejo de ministros le considera extranjero, y que, como tal, se le amenaza con ser expulsado de España.

El Sr. Malibrán hace protestas de espanto y da datos de la acreditación, aunque ha nacido en Filipinas.

Protesta contra lo que se ha dicho referente a lo que el preparó y dirige la huelga de "La Canadiense".

Barcelona, sin gas.

BARCELONA, 7.—No se ha conseguido normalizar el servicio en las fábricas de gas. Hoy, fuerzas del ejército fueron a la fábrica "La Catalana" para encender los hornos.

Como el personal que se necesita es muy numeroso, se duda que se pueda normalizar el servicio.

Importantes poblaciones a oscuras.

BARCELONA, 7.—Por haberse declarado en huelga los obreros de la Fábrica del Gas "La Propagadora" de Badalona, esta población está a oscuras desde ayer.

Por solidaridad con los de "La Canadiense" se han declarado en huelga los gasistas de Sabadell. La población está a oscuras. Fuerzas de ingenieros han salido para dicha población con objeto de hacerse cargo de la fábrica y reanudar los servicios.

Están sin luz y fuerza, además de esta población, Tarrasa, Sardanyola y Molins de Rey.

Muchas fábricas han tenido que cerrar por falta de energía.

¿Vuelca al estado de guerra?

BARCELONA, 7.—Circula de nuevo insistentemente el rumor de que en las autoridades existe el propósito de declarar la plaza en estado de guerra, en plazo no lejano. (Interrompe la censura.)

LA POLÍTICA

Una Comisión

Ayer, por la mañana, visitó al conde de Romanones una Comisión de Sevilla, compuesta por el alcalde y el presidente de la Diputación de aquella capital, para solicitar que se lleven a la práctica los acuerdos del Comité de la Exposición hispanoamericana.

También se confirió acerca de los problemas sociales, solicitando los comisionados del Gobierno obras útiles que aminoren el hambre y la miseria. No se quiere que el Estado emplee de cualquier forma el dinero; se trata de que se atienda al problema del trabajo, pues en Sevilla la situación de los obreros es muy crítica.

Los maestros de escuela.

En representación de la Asamblea del Magisterio, celebrada recientemente, visitó ayer al jefe del Gobierno una Comisión de maestros para entregarle las conclusiones acordadas por aquel Congreso. Se quejaron de la resistencia que ofrece el Estado para la aplicación de la ley de Funcionarios y para la creación de mejoras que desde hace tiempo vienen reclamando.

El problema de Marruecos.

Se han reunido esta tarde en el ministerio de Estado el general Berenguer y el conde de Romanones.

El alto comisario de España en Marruecos informó al jefe del Gobierno de todo lo relativo al problema de Marruecos.

El problema obrero.

Anoche manifestaba a los periodistas el conde de Romanones que estaba dedicado estos días a estudiar exclusivamente el problema social.

Dijo que muy pronto la Gaceta publicará unos decretos que, según él, favorecerá notablemente a la clase obrera.

Finalmente, aseguraba que hasta no resolver este problema no se ocupará poco ni mucho de asuntos políticos.

Geñitones del compaño Prieto. Ayer tarde visitó al ministro de Abastecimientos nuestro amigo Prieto para pedirle que del primer cargamento de trigo argentino que llegue a España se destine una parte para el consumo de Bilbao. También le rogó que indicase a la Diputación vizcaína en qué zona puede adquirirse aquí cereal a precio de tasa.

Por último, interés de D. Leonardo Rodríguez el pronto despacho de una instancia presentada en el ministerio por la Cámara de Comercio de Bilbao, relacionada con la exportación de bebidas alcohólicas a nuestras posesiones de África. El ministro de Abastecimientos prometió atender este requerimiento, como también destinar una importante cantidad de trigo para las necesidades de Bilbao. Respecto a las zonas trigueras, manifestó que actualmente está estudiando una nueva división, y cuando la termine podrá indicar los puntos donde el trigo se vende a precio de tasa.

MALESTAR SOCIAL

El hambre y las huelgas

Para general en Córdoba.—El ejército en las calles.—Se interrumpe la actividad de la población.

CORDOBA, 7.—La huelga general ha comenzado en la madrugada última. A primera hora de la mañana los obreros municipales enararon las calles y de ellas comenzaron a patrullar fuerzas de la guardia civil y del ejército.

En los Bancos, oficinas de Correos y Telégrafos, en la cárcel y en los mercados se estableció un servicio de vigilancia de la guardia civil y guardias de Seguridad.

A primera hora de la mañana el comercio abrió sus puertas; pero cerró al mediodía.

La dependencia del comercio se ha adherido a la huelga y ha publicado un manifiesto explicando su actitud.

Los cafés permanecen cerrados y también varios círculos por secundar la huelga de la dependencia.

A última hora de la tarde abandonaron el trabajo los operarios de la Fábrica de Gas y electricidad y de los depósitos de agua. Seguidamente se encargaron de estos servicios los equipos de ingenieros militares y de la armada.

Los faroles han sido encendidos por los guardias municipales.

Durante todo el día, el gobernador ha celebrado conferencias con el alcalde y el gobernador militar, y después informó por teléfono al ministro de la Gobernación.

La paralización de la vida de la ciudad es completa. Las barberías están cerradas. Los camareros de los hoteles, secundando a los de los cafés, han acordado abandonar el trabajo a las doce de la noche. Los cocheros no han prestado servicio; únicamente circulan los coches particulares.

La ciudad ha sido dividida militarmente en cinco sectores, que ocupan las tropas desde las siete de la mañana, para garantizar el orden y la libertad de trabajo. Ante la arbitrariedad de algunos se amonina un vecindario.

LEIZA, 7.—El pueblo de San Juan se amotinó ayer, a causa de un nuevo reparto extraordinario hecho entre el vecindario y dedicado a enjugar el déficit municipal.

El pueblo exteriorizó su protesta apedreando la casa del secretario del Municipio.

La guardia civil tuvo que custodiar la finca y la casa del alcalde, para el que también había preparado otro golpe.

Dicen los campesinos, con razón, que no quieren pagar nuevos arbitrios, porque las subsistencias están carísimas.

El malestar es tan grande que las autoridades se ven precisadas a tomar grandes precauciones.

Las reclamaciones de los obreros vizcaínos.

BILBAO, 7.—En el Gobierno civil se celebró la primera reunión de patronos y obreros mineros para tratar de arreglar las cuestiones del salario mínimo, de la jornada de trabajo y de algunas otras peticiones formuladas por los obreros.

Los patronos reconocieron la justicia de varias de dichas peticiones, y se convino en que una Subcomisión de obreros y otra de patronos fijen las bases que han de dar la solución del conflicto.

Los presos no comen.

SEVILLA, 7.—Ayer tuvo que suministrar los alimentos a los presos el director de la cárcel con su dinero particular, por haberse negado a efectuarlo el contratista, quien alega que el Ayuntamiento le debe cinco mensualidades.

Huelga forzosa de un millar de mineros.

NERVA, 7.—La Compañía de Peña del Hierro anuncia el paro general de sus minas en vista de que la Empresa del ferrocarril de Cala no facilita el material indispensable para el transporte de mineral.

El Sindicato minero de Rotinto ha elevado al Gobierno su protesta, pidiéndole que intervenga para conjurar el grave conflicto que se avecina, produciendo una situación angustiosa para un millar de familias, a quienes afectará este paro forzoso.

A la vez protestamos contra el aumento de las tarifas ferroviarias decretado por el Gobierno, perjudicando los intereses de muchas pequeñas industrias y los de los trabajadores en general.—Delgado, secretario.

Los cerrajeros de Tarragona.

TARRAGONA, 7.—Continúa la huelga de cerrajeros, a quienes los patronos se niegan a conceder el aumento del 40 por 100 que reclaman los huelguistas.

CARTA ABIERTA

Señor Director de EL SOCIALISTA.—Madrid.

Muy respetable señor mío: Circunstancias especiales han sido causa de no enterarme hasta hoy del artículo publicado en el número 3.443 de EL SOCIALISTA, correspondiente al día 1.º de enero último, y titulado «De Zamora».—La Administración de Obras públicas, insertado en la tercera plana de tan digna publicación.

Como quiera que en el citado escrito se falta descarada y cínicamente a la verdad, ostentando cobardemente mi honor y mi dignidad de hombre y ciudadano honrado, y creyendo firmemente que la Redacción de EL SOCIALISTA pudiera haber sido inobediencia sorprendente o engañada por el autor o inspirador del mencionado escrito, con más motivo para que se ocaute en esta pensación, puesto que se oculta con el seudónimo la firma auténtica del que así se atreve miserablemente a manchar el nombre de los demás en un escrito separado de la verdad, y que, de ser ciertas las acusaciones que en él se manifiestan, no se concibe la falta de valor para refrendarla con la firma personal.

En su consecuencia, señor Director, recorro a usted, rogándole tenga a bien manifestarme el nombre del autor del mencionado artículo, para invitarle públicamente a comprobar sus denuncias, o, en caso contrario, para exigirle las responsabilidades consiguientes dentro del amparo de la ley. Y si usted considerase de

justicia y de razón la publicación de esta carta en las columnas de EL SOCIALISTA, para que pudiera servir, además, de contestación a tan injurioso y calumnioso artículo, no solamente para mí, sino también, y a la vez, para personas más dignas, honorables y mejor nacidas, quizá que el que empleo cobardemente una pluma emponzoñada, en la villosa y villanía de la oscuridad, para ofender honras mayores y más claras que la mía; queda usted desde luego autorizado para ello. Y muy reconocido y a sus órdenes, aprovecho este motivo para ofrecerme de usted atento y servidor q. e. s. m., Julio Ayuso.

Zamora, 4 de marzo de 1919.

Después de los sucesos

Reclamación de la Casa del Pueblo.

Una representación del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo visitó ayer al ministro de la Gobernación para reclamar acerca de cómo los agentes de la autoridad proceden a detener a multitud de ciudadanos como supuestos complicados en los pasados sucesos.

Le hicieron presente que basta la simple detención de cualquier malintencionado para que se detenga y encarcele a pobres mujeres, y hasta a algunos menores de edad, que no tuvieron participación en los hechos.

Entre los que se encuentran en este caso se halla un mozo de limpiezas de la Casa del Pueblo, que fue detenido cuando se dirigía a dicho Centro para cumplir su misión, sin haber tomado parte en los sucesos, siendo además molestado con palabras ofensivas por el agente de la autoridad que lo detuvo cuando se enteró que era un dependiente de la Casa del Pueblo.

El Sr. Jimeno prometió atender dichas reclamaciones, y ofreció que haría gestiones cerca del fiscal y del juez especial para que fuesen puestos en libertad inmediatamente todos aquellos contra los cuales no resultasen responsabilidades que fuesen causa de procesos.

Una conferencia.

El juez especial, Sr. Oppelt, que entiende en los procesos incoados con motivo de los sucesos del pasado día 28, visitó ayer al conde de Romanones, celebrando con él una extensa conferencia.

Según las investigaciones del Juzgado, aquellos sucesos se desarrollaron espontáneamente, sin que hubiera dirección en el movimiento.

De los trescientos procesados, la inmensa mayoría son delincuentes ocasionales.

Lo que dice el conde.

Hablando el jefe del Gobierno con los periodistas de estos sucesos, manifestó lo siguiente:

«Ya ven ustedes que la policía no anduvo torpe en detener. Quizá piensen algunos que esos 300 debían ser cada vez; pero yo creo que así es mejor. De todos modos, aquello no quedará impune.»

Hay que atender también a algunas peticiones que son justas. Son muchos los pequeños industriales que quedaron en la miseria, y el Gobierno debe remediar esto en lo posible.

Autos de libertad.

Han sido puestos en libertad 20 mujeres y 78 hombres, en virtud de los autos decretados por el Sr. Oppelt.

El Círculo de la Unión Mercantil.

Ayer se reunieron los socios del Círculo de la Unión Mercantil para tratar de los recientes sucesos.

Después de largo debate se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Protestar con toda energía contra la conducta seguida por las autoridades y el Poder público en los últimos sucesos, que, más que amparadora de las clases mercantiles, parecía tener confabulación con los patrocinadores del desorden.

Segunda. Secundar con toda energía la acción de la Cámara de Comercio para lograr la resolución favorable de sus conclusiones, así como apoyar decididamente los acuerdos de la Sociedad «La Unica».

Tercera. Constituir en el Círculo de la Unión Mercantil, con las otras Sociedades, una Junta de protección económica, comprometiendo a los adheridos a cumplir los acuerdos que se adoptaran.

Cuarta. Pedir al Gobierno que fije la tasa de los precios de venta, comprometiéndose a la equivalente del precio de compra.

La patronal.

La Defensa Mercantil patronal ha dirigido a la Cámara de Comercio una exposición donde se pide una revisión escrupulosa de las autorizaciones de exportación e importación otorgadas desde 1914 hasta la fecha, para ver si las concesiones se han realizado con arreglo a la ley.

La Sociedad «La Unica».

También se ha reunido en esta Sociedad más de 150 gremios de la capital para exteriorizar su adhesión a los socios de «La Unica» que sufrieron el saqueo de sus tiendas.

Entre los reunidos reinaba gran indignación por el abandono en que les dejaron las autoridades.

Café de la Casa del Pueblo.

Platos del día para mañana.

A las doce.—Ovillo con sopa, 0,66.
A las seis.—Caldos a la madrileña, 0,76; Idem a la sevillana, 1,00; vaca a la moda, 1,50; merluza a la vingsreta, 1,50.

BORDADORA La compañera Paca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 34, 2.º.

M. ROCA Fotógrafo. Tetán, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913.

De la huelga de agosto

Los obreros del ferrocarril.—La Justicia millar recifera.

SANTANDER, 6.—Se ha celebrado en la Casa del Pueblo una importante función teatral, a beneficio de la Sección Norte.

Los seleccionados tienen espíritu fuerte; al que no abate el gran caudario de calamidades y privaciones que soportan ellos y sus desventuradas familias.

En cambio la tiránica Empresa que los explotó largos años se ve favorecida por el bochornoso espectáculo cómico-trágico que ha dado el Gobierno con el aumento de las tarifas.

Esa es la obra social de los de arriba en España: hundir hasta el abismo de la miseria a los de abajo, para que triunfe ruinosamente el cerril amor propio de las castas privilegiadas.

Del Juzgado militar avisan que se puede pasar a recoger varias banderas de organismos obreros que existen en su poder, y de las cuales se incautaron las fuerzas de policía y del ejército el 13 de agosto de 1917.

A cualquiera se le ocurrirá preguntar qué se lo que habrán tenido que declarar tales enseñanzas durante dieciocho meses. Por lo menos se supone que no se le impondría pena, reconocida su inocencia, porque es público y notorio que no se metieron en nada.

Por el contrario, nada tendría de particular que la polla se hubiera metido con ellas.

Congratulemos de que hayan salido en libertad, y quien sabe si para flaquear gloriosos en los días de lucha heroica que se aproximan.—Vasay.

LOS OBREROS DE LA CONSTRUCCION

Mitín en la Guindalera.

Ayer se celebró, en la calle de Agustín Durán (Guindalera), otro mitín de la serie que ha organizado el ramo de construcción para dar a conocer la marcha de las negociaciones con la Federación patronal.

Presidió el compañero Mariano Prieto, que expuso el objeto de la reunión y concedió la palabra a Manuel López, de carpinteros de taller, el cual dijo que las reclamaciones presentadas eran de mucha necesidad para los trabajadores, y había que conseguirlas a todo trance.

A continuación habló Vidal Espinosa, de canteros, extendiéndose en consideraciones sobre los beneficios de la organización obrera.

Después habló Pablo Sánchez, del Sindicato metalúrgico, que advirtió a los concurrentes estén al tanto sobre posibles manejos patronales para debaratar la unión de los trabajadores.

Terminó aconsejando confianza en la Comisión para los fines que se persiguen.

Manuel Muñio, de embaldosadores, hizo resaltar que el fin inmediato son estas mejoras; pero nuestro ideal es conquistar el Poder político para la emancipación del vengo capitalista.

En último lugar habló Francisco Olallo, de albañiles, analizando el espíritu raquítico de nuestra clase patronal, que contrasta con la de otros burgueses, que, sin esperar a reclamaciones de la organización, han hecho mejoras a sus obreros.

Terminó aconsejando no dejarse engañar por ofertas, sino que debemos de disfrutar las mejoras o todas o ninguna.

Terminó el acto con gran entusiasmo y con vivas a la unión de todos los trabajadores.

MOVIMIENTO SOCIAL

TRUNFOS OBREROS

VALENCIA.—Ha quedado resuelta la huelga de los obreros arroceros, que han firmado con los patronos las bases del acuerdo.

Estas consisten en aceptar la jornada de ocho horas y el aumento de jornales en escala proporcional a la clase de trabajo que realicen los obreros.

NUEVAS SOCIEDADES

MADRID.—Con domicilio social en la Casa del Pueblo, ha quedado constituida en esta corte la Sociedad de dependencias de teatros de Madrid, con el objeto de mejorar material y moralmente a sus socios, aprovechando esta ocasión para saludar por medio de la prensa a todas las Sociedades constituidas.

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de Encuadernadores.

Celebrará junta general ordinaria los días 10 y 11 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discurrir el orden del día.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, conferencia de Verdes Montenegro, a las nueve y media, Sastres.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Dependientes de pescadería.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, La calandina.

REPAÑOL.—A las seis, El diablo predicador.—A las diez, El sapatero y el rey.

TEATRO DEL CENTRO.—A las seis, Por ser con todos leal, Por ser con todos leal, A las diez y cuarto, Por ser con todos leal, A las doce y medio, Sastres.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, La muerte del César y Un drama de Calderón.—A las diez y media, ¿Tienen razón las mujeres?

ORVANTES.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Los sembradores de trigo.

COMIOO.—A las diez y media, Muñecos de trapo.

NOVEDADES.—A las seis, El rey de la banca.—A las siete, La primera de feria.—A las nueve y cuarto, El sultán de la Perla.—A las diez y cuarto, El octavo nacional.—A las once y tres cuartos, Chiribitas.

IMPRESA DE FORTANET.—LIBERTAD, 38.